



A06版

2013年10月15日 星期二

# 周口边界行

走基层 听民声 看变化 展亮点

周口晚报

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

# 河南一“飞地”久居安徽境

□晚报记者 郭坤 杜欣 朱海龙/文 金月全/图



第十站  
沈丘县留福镇

留福镇位于沈丘县南部边沿,西邻刘庄店镇,北部与老城镇接壤,南部与安徽省临泉县毗邻,东部与大邢庄乡隔河相望。东西长10公里,南北宽4.9公里,面积49平方公里。下辖22个行政村,72个自然村。



「周口边界行」记者边界留影

## 印象留福

留福原本无名。相传春秋战国时期,因得罪奸臣,伍子胥和楚国太子建为逃避追杀曾在此短暂藏匿。人们便认为此地藏过龙、卧过虎,乃吉祥之兆,故取名龙虎集。

然龙虎集既是藏龙卧虎之所,也是兵家必争之地。因此在后来的各国争雄时期,这里战火不断,人们苦不堪言。为了能够安居乐业,这里的人们便将龙虎集更名为留福,取“留住幸福”之意。

这是当地人向我们讲述的留福名称的由来。从一个无名小村到龙虎集,再到留福,名称的演变显示了这里的人们祖祖辈辈所经历的苦难和辛酸。龙虎集也罢,留福也好,都只是一个名称,都表达了人们对美好生活的追求和向往。

然而,上世纪中叶以前,留福一直空有虚名。这说明,人们要实现自己的美好愿望,过上称心如意的美好生活,仅仅给居住地取一个好的名称是不够的,还需要大家齐心协力、发挥各自的智慧和才能,需要一个以民为本、和谐发展的美好时代。

如今的留福镇名符其实。这里经济发展迅速,农业生产稳定,商品经济日益发达,还有不少青壮年劳动力外出谋生,给家乡带回福音。“百度百科”上亦称:“留福镇被誉为中州名镇”

留福镇的中心留福行政村给我们的最深印象就是交通便利,省道S207线在这里穿过,路上时不时能看到沈丘至安徽临泉的班车驶过。跟随着向南的一趟班车,不大一会儿我们就来到了一个三岔路口,这里是河南省道S207线和安徽省道S102线的交汇处。从交汇处转而向东,穿白庙镇东部、张营乡(归属安徽省临泉县),我们很快便来到中国大陆人口第一大县——安徽省临泉县的县城。

因为彼此接壤,因为道路通畅,留福镇和临泉县互不陌生。留福镇村民所做的一副叠字联就将这两个地方紧紧地结合在一起:“留福留福留福留福 临泉临泉泉临泉”。怎么样,工整吧!

## 河南“飞地”坐落安徽

很少有人知道,留福镇有一块“飞地”位于安徽省境内。所谓的“飞地”,是指隶属于某一行政区管辖但不与本区毗连的土地,它是一种特殊的人文地理现象。

留福镇政府综治办主任孟保华告诉记者,留福镇的这块“飞地”位于安徽省临泉县张营乡武沟行政村,地虽是河南的,但却不和河南毗连,因为四周都是安徽的土地和安徽的人家。居住在这里的12户60多口人平日里用的也是安徽的水、安徽的电和安徽的手机号,但他们的户口本上却清清楚楚显示着他们是留福镇姜营行政村人。

姜营行政村位于留福镇的东部,下辖高庄、郭庄、李庄及武沟4个自然村,东南部与张营乡武沟行政村毗邻,中间隔了一条汾泉河,以汾泉河上的东武沟防洪闸为界,河西属于河南省,河东属于安徽省。

在孟保华的带领下,我们沿着汾河西岸河堤,跨过东武沟防洪闸,向东又行几里地,来到这块位于安徽省境内的河南“飞地”。“因为居住在这里的12户留福人是1975年从姜营行政村武沟自然村迁移过来的,所以我们又称这里为‘小武沟’。”孟保华说。

“小武沟”归属于河南省沈丘县留福镇姜营行政村武沟自然村,却又在安徽省临泉县张营乡武沟行政村内,3个“武沟”就这样“纠缠”在了一起,乍听上去,很容易让人糊涂。

听说“周口边界行”记者来到了家门口,58岁的王素琴、70岁的高秀英、66岁的李秀平从家中走出来,纷纷表示要和“自己人”唠一唠。“很少有河南人来这儿。”她们说。

虽然长期生活在安徽村庄的包围之中,尽管邻居都是安徽人,但这3位“小武沟”人在心理上对河南更有认同感,对待自己的身份问题更是毫不含糊。“用的是安徽的水和电不假,可咱到底还是河南人。”王素琴这样对我们说。

这里为什么会有一块河南的“飞地”?孟保华说不清楚,随行的姜营行政村党支部书记也说不清楚,3位老人更是不知道。“历史遗留问题吧?”孟保华说。

这块“飞地”究竟有多大?姜营行政村党支部书记说,按照当时的归权划分大约有70亩,而3位老人却坚持说现在只有大约50亩。“有时候人家踩个地边弄个啥的,时间久了咱的地不就少了么。”李秀平说这话时,特意放低了声音。

一个村的人平日里还会发生纠纷,何况“小武沟”人生活在其他的村落中,小摩擦自然是难免的。“‘小武沟’人和周围的安徽人之间大矛盾没有,小纠纷不多但是也有。”孟保华告诉我们,“今年开春,两地警方就来这里处理了一起纠纷。”

“当时对方报了警,看到这种情况,‘小武沟’人也赶紧报了警,报的是咱河南的警。很快,河南和安徽的两辆警车就开到了这里。”孟保华回忆,“看到河南的警车后,不少‘小武沟’人激动地喊了起来,‘咱的警察来了,咱的警察来了’。”

“一起小纠纷,很快就得到了圆满解决。在这里惊动警方的事并不多。”孟保华笑着说,“‘小武沟’人要报河南的警,打110都得加拨0394。”

对于“有没有想过回到河南境内居住”这个问题,3位老人都表示在这里生活已经习惯,目前没有这个想法。

交谈中,3位老人还向我们透露了她们共同的不满,那就是沈丘县留福镇姜营行政村武沟自然村修路让“小武沟”人集了资。“我们的孙儿辈现在在安徽上学,我们平时都不走村里的路,修路为啥还收我们的钱?”3位老人很是想不通。

## 冰糖肘子 甜咸融合

留福镇的冰糖肘子远近闻名,这是我们未到留福镇之前便听说的。而在留福镇的街上随便拉个人问一问,几乎每个人都说李东做的冰糖肘子最正宗、最好吃。

李东是谁?留福镇上开饭店的一个厨师。没有孟保华带着,我们很难找到这家门脸不大、招牌破旧的饭店。

见到李东时,他正在用铁钎插着一个肘子在火炉上褪毛,说起自己制作的冰糖肘子,李东一脸骄傲:“你们来的不是时候,中秋节前夕,店里摆满了做好的肘子,门口停的车那是一辆接一辆。”

李东的冰糖肘子是在1983年浮出

绝了我们提出的观看制作过程的要求。看不到制作的精彩,那就尝尝最后的美味吧:型和色互为配合,甜和咸完美融合,肥肉爽滑不腻,瘦肉酥烂可口,冰糖肘子果然是一道名不虚传的美食。

**中国石油**  
**江铃汽车**  
随行·大健康  
本活动由中国移动提供通讯支持